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Kεφάλαιο 7ο (σελ. 30 -31) 

 
Η κατανοµή των ηπείρων και των ωκεανών 
 

Οι ήπειροι 
 
Ας παρατηρήσουµε την υδρόγειο κι ας συζητήσουµε γιατί η Γη λέγεται «Γαλάζιος 

πλανήτης». 

 

Η θάλασσα καλύπτει τα 7/10 της γήινης επιφάνειας, ενώ το 

υπόλοιπο είναι η ξηρά. H θάλασσα χωρίζει την ξηρά σε πολύ 
µεγάλες εκτάσεις, τις οποίες ονοµάζουµε ηπείρους. Αυτές 

κατά σειρά µεγέθους είναι οι εξής: Ασία, Αµερική (Βόρεια 

και Νότια), Αφρική, Ευρώπη, Ωκεανία. Η Ανταρκτική, που 

δεν κατοικείται, είναι µια τεράστια παγωµένη έκταση και 

θεωρείται από πολλούς ως έκτη ήπειρος. 
 

 
Εικόνα 7.1: Ο «γαλάζιος πλανήτης» 

 

  Ταξιδέψτε νοερά γύρω γύρω στον Ισηµερινό ξεκινώντας από τη ζούγκλα 

του Αµαζονίου που βρίσκεται στη Νότια Αµερική και απαντήστε στις ερωτήσεις: α) 
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Ποιες ηπείρους θα διασχίσετε; β) Υπάρχουν ήπειροι που δε συναντήσατε; γ) Ποιον 

παράλληλο κύκλο θα ακολουθήσετε, ώστε να µη συναντήσετε καθόλου στεριά; 

 

  
Εικόνα 7.2: Το ολυµπιακό έµβληµα 

 
Το έµβληµα των Ολυµπιακών Αγώνων αποτελείται από πέντε κύκλους ενωµένους 

µεταξύ τους. Κάθε κύκλος συµβολίζει και µία ήπειρο. Ας συζητήσουµε γιατί οι 

κύκλοι είναι ενωµένοι. 

 

Οι ωκεανοί 
 

Οι µεγάλοι υδάτινοι όγκοι µεταξύ των ηπείρων λέγονται 

ωκεανοί. Με απλά λόγια θα πούµε ότι ωκεανός είναι µία 

τεράστια έκταση της επιφάνειας της Γης καλυµµένη από 
αλµυρό νερό. 
 

Τα µέρη των ωκεανών που περικλείονται από τµήµατα 
ξηράς ονοµάζονται θάλασσες. Οι θάλασσες που βρίσκονται 

κοντά µας είναι η Μεσόγειος, η Ερυθρά και η Μαύρη 

Θάλασσα. 
 

 Παρατηρήστε στην παρακάτω εικόνα πώς κατανέµονται η ξηρά και η 

θάλασσα στο βόρειο και στο νότιο ηµισφαίριο της Γης. Τι παρατηρείτε; 
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Εικόνα 7.3α:                                                                     Εικόνα 7.3β: 

Κατανοµή ξηράς και θάλασσας               Κατανοµή ξηράς και θάλασσας στα ηµισφαίρια 

 

 Μελετώντας το παραπάνω ιστόγραµµα να συγκρίνετε το µέγεθος των 

ωκεανών µε το µέγεθος των ηπείρων. 

 

Γεωγραφικό γλωσσάριο 
 

Ήπειρος: πολύ µεγάλη έκταση ξηράς 

 

Θάλασσα: υδάτινος όγκος ανάµεσα σε τµήµατα ξηράς 

 

Ωκεανός: πολύ µεγάλος υδάτινος όγκος µεταξύ των ηπείρων 
                                                              

 


